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10 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΤΗΣ
ΑΘΗΝΑΣ 2004

Το 2014, εν μέσω κρίσης, εκτός από τις Ευρωεκλογές και τις δημοτικές/περιφε-

ρειακές εκλογές, είναι και η δεκαετής επέτειος από τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Αυτή η ολιγοήμερη γιορτή που σφράγισε με την νέα Μεγάλη Ιδέα την περίοδο του

«εκσυγχρονισμού» και της «ισχυρής Ελλάδας». Δεν θα υπάρξουν μάλλον τελετές,

όλοι και όλες οι τότε υπεύθυνοι θα προτιμήσουν να κρυφτούν γιατί σήμερα ξέ-

ρουμε καλά τι πληρώσαμε –ουσιαστικά και μεταφορικά– για εκείνη την φιέστα.

Όταν έκλεισαν τα φώτα της Ολυμπιάδας ήμασταν απελπιστικά λίγοι όσοι και όσες

δεν πανηγυρίζαμε. Γιατί ξέραμε ότι η πολύχρονη προετοιμασία που υποβίβασε

όλες τις αναπτυξιακές προτεραιότητες στους Αγώνες, ο τρόπος υλοποίησης των

έργων, τα σκόρπια στάδια σε όλη την Ελλάδα, οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις και

οι τραγικές υπερβάσεις των προϋπολογισμών –για να περιοριστούμε μόνο σε

αυτά– υπομόνευαν μακροπρόθεσμα την επιβίωση της χώρας. Οι ΓΕΩΓΡΑΦΙΕΣ θα

οργανώσουν ένα ειδικό αφιέρωμα σε προσεχές τεύχος, σήμερα όμως ζητήσαμε

από τέσσερις ειδικούς συνεργάτες να φωτίσουν δυο ιδιαίτερες πλευρές των αρ-

νητικών επιπτώσεων της Ολυμπιάδας οι οποίες είναι καθοριστικές για τη σημε-

ρινή συγκυρία: την αρνητική εμπειρία προγραμματισμού και σχεδιασμού του

χώρου και τον ρόλο του κόστους των αγώνων στο δημόσιο χρέος.     

ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΣΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ: 
Η ΕΓΚΑΘΙΔΡΥΣΗ «ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ»
ΣΤΟΝ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ

Μαρία Καλαντζοπούλου,1 Νίκος Μπελαβίλας2

Δέκα χρόνια μετά τον Αύγουστο του 2004, η αίσθηση της τόσο διαφημισμένης

τότε «εθνικής ανάτασης» την οποία έφερε σε αρκετούς η ανάληψη της Ολυμπιά-

δας έχει μάλλον εξανεμισθεί. Οι Αγώνες που με τόσο πάθος διεκδικήθηκαν, πέ-

ρασαν στην κοινή συνείδηση περισσότερο ως μία πολυδάπανη χίμαιρα, παρά ως

ένα επιτυχές διεθνούς εμβέλειας επιτυχές εγχείρημα. Αυτό που δεν έχει γίνει αντι-

ληπτό, είναι πως η διοργάνωση «Αθήνα 2004» αποτέλεσε ένα σημαντικό εργα-

λείο, προάγγελο θεσμικών εκτροπών και μεταλλάξεων οι οποίες έμελε να γενι-

κευθούν λίγο αργότερα, την εποχή του Μνημονίου μετά το 2010.

Η αρχική –και αποτυχημένη– διεκδίκηση της «Χρυσής Ολυμπιάδας» του 1996

στηρίχθηκε κυρίως στον εθνικό μύθο της επιστροφής των Αγώνων στην κοιτίδα

τους. Η όλο και μεγαλύτερη ηγεμονία του νεοφιλελεύθερου μοντέλου ανάπτυ-

ξης, των μεγάλων έργων και ο καλπασμός του Χρηματιστηρίου ενέτειναν, από τα
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μέσα της δεκαετίας του ’90, την ψευδαίσθηση του ισχυρού ρόλου της Ελλάδας,

και ειδικότερα της Αθήνας, στο διεθνές στερέωμα, ρόλος που επιδιωκόταν να επι-

βεβαιωθεί με την ανάληψη των Αγώνων. Οι όποιες επιφυλάξεις για το κόστος και

το ρίσκο της ανάληψης, υποχώρησαν μπροστά στο δέλεαρ του επερχόμενου πλού-

του, των πολλαπλών κερδών, η προοπτική των οποίων ενθουσίαζε υπουργεία, δή-

μους και, κυρίως, τον κατασκευαστικό τομέα. Ταίριαζε αυτή η διεκδίκηση με το

κυρίαρχο παγκόσμιο δόγμα του ώριμου πια νεοφιλελευθερισμού περί «ανταγω-

νισμού των πόλεων» και συνακόλουθα του «διεθνούς» τους ρόλου. Η υιοθέτησή

του τότε είχε παρασύρει σχεδόν όλες τις ευρωπαϊκές μητροπόλεις σε μια κούρσα

γιγαντιαίων αναπλάσεων και μεγα-διοργανώσεων. Η Αθήνα ετοιμαζόταν να το-

ποθετήσει τον εαυτό της σε αυτό το τοπίο και το κατόρθωσε το 1997, εξασφαλί-

ζοντας την Ολυμπιάδα του 2004. Οι φορείς των μηχανικών, η αυτοδιοίκηση, η

συντριπτική πλειονότητα των διανοουμένων και των πολιτικών δυνάμεων, καθώς

και η κοινή γνώμη, στοιχήθηκαν, συνήθως με ενθουσιασμό και με λιγοστές εξαι-

ρέσεις, πίσω από τον μεγάλο στόχο. 

Έργα υποδομών, αναγκαία και μη, θεσμοθετημένα ή όχι, μερικά από τα οποία

εκκρεμούσαν για δεκαετίες ή είχαν απορριφθεί προ πολλού, αποφασίστηκαν με

συνοπτικές διαδικασίες, επιταχύνθηκαν και ολοκληρώθηκαν μέσα σε ελάχιστο

διάστημα, την επταετία που προηγήθηκε των Αγώνων. Τα αμιγώς ολυμπιακά έργα

χωροθετήθηκαν και σχεδιάστηκαν αρχικά μέσα σε ένα πλαίσιο-ιδέα υπερεκμε-

τάλλευσης δωρεάν δημόσιας γης με κριτήριο τις επιθυμητές χρονοαποστάσεις, η

οποία ήταν κατανεμημένη σε  υψηλής αξίας περιοχές του αττικού τοπίου: στο θα-

λάσσιο μέτωπο του Σαρωνικού, σε θεσμοθετημένα πάρκα της πρωτεύουσας, στον

υγροβιότοπο του Σχοινιά, στις δασώδεις παρυφές της Πάρνηθας.  Ιδέες για εναλ-

λακτικές χωροθετήσεις σε υποβαθμισμένες περιοχές ή σε brownfields με στόχο

την αναβάθμισή τους (πρακτική εξαιρετικά οικεία στις μεγάλες ευρωπαϊκές και

βορειοαμερικανικές αναπλάσεις) απορρίφθηκε. Η επιλογή των τόπων μοιάζει να

αποφασίστηκε με κριτήρια αγοραίας τουριστικής αισθητικής ή μελλοντικής εμπο-

ρευματικής αξίας των ακινήτων, και όχι με βάση το όφελος για την πόλη ή τον

μετα-ολυμπιακό ρόλο τους. Ορισμένα έργα, μετά τις πρώτες έντονες αντιδράσεις

άλλαξαν θέση, τα περισσότερα όμως παρέμειναν ως είχαν στον αρχικό φάκελο.  

Η σχεδόν πεντάχρονη καθυστέρηση στην προετοιμασία, που οφείλεται κυρίως

στον διαγκωνισμό πολιτικών και επιχειρηματικών λόμπυ, τα ανυπέρβλητα εμπό-

δια νομιμότητας αρκετών χωροθετήσεων λόγω των αρχικών αστοχιών και δασι-

κών ή αρχαιολογικών δεσμεύσεων, οδηγούσαν σε όλο και περισσότερο αυθαίρε-

τες και τυχαίες επιλογές θέσεων της τελευταίας στιγμής, απαιτούσαν όλο και πε-

ρισσότερη θεσμοθέτηση έργων «κατά παρέκκλιση». Το «κατά παρέκκλιση» της

ολυμπιακής νομολογίας συνοδεύτηκε και από το «κατεπείγον» (πρόδρομο του

μελλοντικού fast track), καθώς και από διαβεβαιώσεις περί του «προσωρινού»

των εγκαταστάσεων. Τα ολυμπιακά έργα παρουσιάζονταν είτε ως  λυόμενα και

προσωρινά, είτε/και ως υποδομές προς απόδοση σε δημόσια χρήση την επόμενη

μέρα, ενώ για τα πράσινα τμήματα της πόλης που θυσιάζονταν, εισήχθη το σόφι-

σμα της αποκατάστασης του ισοζυγίου πρασίνου με αντικατάσταση πρασίνου

σε άλλες περιοχές. Όλα αυτά αποτυπώνουν με ακρίβεια τις προσπάθειες: να αρ-

θούν οι αντιστάσεις και οι αντιδράσεις για ακραίες πολεοδομικές και περιβαλλο-

ντικές χωροθετήσεις, που επιχειρούνταν εκτός οποιουδήποτε ορθολογικού και πε-

ριβαλλοντικά ισορροπημένου πλαισίου ή, απλώς, ισχύοντος σχεδιασμού. 
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Έτσι στήθηκε ένα ιδιότυπο καθεστώς «εκτάκτων συνθηκών» εν ονόματι του

εθνικού στόχου της επιτυχίας των Αγώνων, το οποίο έμελλε να αποτελέσει ένα

πρόπλασμα και υπόδειγμα, που επεκτάθηκε την εποχή του Μνημονίου, μετά το

2010. Παράλληλα, στον βωμό της ολυμπιακής προετοιμασίας, το δημόσιο απο-

ποιήθηκε εκουσίως την αρμοδιότητα διεκπεραίωσης και ελέγχου των έργων, υπο-

καθιστώντας τον εαυτό του μέσα από μια πλειάδα νέων φορέων με τη μορφή

ΝΠΙΔ (κυρίως Ανώνυμων Εταιρειών), που αντιπροσώπευαν την περιλάλητη «απο-

τελεσματικότητα» την οποία εξ ορισμού φαινόταν ως να διέθετε ο ιδιωτικός το-

μέας, ή εκχωρώντας την ευθύνη στις ιδιωτικές εταιρείες-χρήστες. Εμβληματική

ανάμεσα τους, η διά νόμου συσταθείσα Οργανωτική Επιτροπή «Αθήνα 2004»

Α.Ε., η οποία ανέλαβε το σύνολο της προετοιμασίας. Η Επιτροπή αποτέλεσε τον

βασικό κόμβο συντονισμού και υπαγόρευσης της πολιτικής με υπεραρμοδιότητες

και υποχρέωση να λογοδοτεί μόνο στο κράτος και τη Διεθνή Ολυμπιακή Επι-

τροπή, ή τις επιμέρους αθλητικές ομοσπονδίες. Η συνέχεια απέδειξε τον διακο-

σμητικό ρόλο των διαχειριστριών αυτών εταιρειών του δημοσίου, προγόνων του

σημερινού ΤΑΙΠΕΔ, καθώς το έργο τους συνοδεύτηκε από εκτόξευση των αρχι-

κών προϋπολογισμών σε υπερπολλαπλάσια τελικά κόστη, τεράστια διαφυγόντα

κέρδη πωλήσεων-ενοικιάσεων όπως και από την εγκατάλειψη και απαξίωση της

μεγάλης πλειοψηφίας των νέων πανάκριβων ακινήτων.

Μαζί με τη φήμη τους όμως, οι νέες Α.Ε. κόμιζαν ένα νέο καθεστώς αδιαφα-

νούς διοίκησης, μη λογοδοσίας στις τοπικές κοινωνίες και ιδιόμορφης συγκέ-

ντρωσης εξουσιών στην κεντρική διοίκηση, η οποία νομοθετούσε για λογαριασμό

τους και προσέδιδε τη συνταγματικά αναγκαία εγγύηση-επίφαση νομιμότητας.

Την κουλτούρα αυτή θα ενέτεινε, μερικά χρόνια αργότερα, η μνημονιακή πολιτική

δημοσιονομικής προσαρμογής και ελαστικοποίησης του σχεδιασμού ή νομιμο-

ποίησης ενός νέου σχεδιασμού α λα καρτ, στο όνομα ενός άλλου εθνικού συμφέ-

ροντος αυτή τη φορά: της εξυπηρέτησης του χρέους. 

Το πραγματικό πρόβλημα και το άδηλο πρόγραμμα για τις ολυμπιακές εγκα-

ταστάσεις έγινε σαφές αμέσως μετά τους Αγώνες: όταν οι περισσότερες απαξιώ-

θηκαν από την εγκατάλειψη, όταν φάνηκε πως καμία δεν ήταν προσωρινή, ότι το

μόνο που προβλεπόταν σε επίπεδο διαχείρισης ήταν η εμπορευματική τους αξιο-

ποίηση. Οι «ευκαιρίες» αξιοποίησης της μετα-ολυμπιακής περιόδου περιέλαβαν

εμπορικά κέντρα, μαρίνες, συνεδριακά, ενώ σε δημόσια χρήση με κοινωνικό αντί-

κρισμα αποδόθηκαν πολύ λίγες από τις υποδομές. Οι προσδοκίες άμεσων επεν-

δύσεων ματαιώθηκαν, παρά την επίκληση του «Invest in Greece» S.A. και τo διά-

σημο σλόγκαν «Live your myth in Greece». Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης η

γρήγορη κατάρρευση, μετά το 2004, της πλειοψηφίας των κατασκευαστικών εται-

ρειών που είχαν απογειωθεί χρηματιστηριακά και οικονομικά κατά τη διάρκεια

των Αγώνων.  

Και ακολουθεί το Μνημόνιο και το νέο απροσχημάτιστο πλέον καθεστώς διε-

θνούς οικονομικού ελέγχου. Η χώρα από το 2010 ξαναμπαίνει σε μια τροχιά εθνι-

κού σκοπού, χωρίς αυτή τη φορά την «εθνική ανάταση» που συμβόλιζε για πολ-

λούς η Ολυμπιάδα. Το «κατά παρέκκλιση», το «κατεπείγον», η αποσπασματικό-

τητα του σχεδιασμού, η ανάσυρση έργων ή ιδεών για έργα από μια δεξαμενή μη

υλοποιημένων για δεκαετίες προτάσεων, η συνειδητά αντισυνταγματική θεσμο-

θέτηση (ας θυμηθούμε τον Ν. 3207/2003 και τον Ν. 4014/2011), οι παλινωδίες και

η διάλυση της νομοθεσίας με διορθώσεις επί διορθώσεων σκορπισμένες σε άσχετα
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νομοθετήματα – όλη αυτή η «θεσμική κουλτούρα» εμβαθύνεται και καλύπτει όλο

το φάσμα της πρόσφατης νομολογίας για τον χώρο, το περιβάλλον και την ανά-

πτυξη. Ιδιωτικά σχέδια για εκτάσεις ιδιωτικές ή δημόσιες από επενδυτές που θα

ανταποκρίνονται στον όρο «στρατηγικοί», με βάση μια υπουργική αξιολόγηση

και απόφαση, κατισχύουν οιουδήποτε σχεδιασμού. Όλοι οι νόμοι της περιόδου,

που αφορούν από αυτό καθαυτό το καθεστώς σχεδιασμού και τον οικοδομικό κα-

νονισμό μέχρι την δασική νομοθεσία και το Κτηματολόγιο ή τα αυθαίρετα, χαρί-

ζουν α λα καρτ προϋποθέσεις εκμετάλλευσης της γης (και κατεξοχήν της εκτός

σχεδίου) με ευνοϊκούς όρους σε καταπατητές ή/και «επενδυτές» κάθε κλίμακας. 

Υποστηρίζουμε, επομένως, ότι η νέα «μνημονιακή» περίοδος δεν συνιστά στην

πραγματικότητα μείζονα ρήξη σε ό,τι αφορά τον σχεδιασμό, ο οποίος σε όλη την

περίοδο μετά τους Αγώνες, και παρά τις διαπιστωμένες αστοχίες μοιάζει να εξα-

κολουθεί να υποστηρίζει, σαν από αδράνεια, το όραμα του «διεθνούς ρόλου» της

Αθήνας, ενισχυμένο από το πρόταγμα να γίνει πιο «επιχειρησιακός», κυρίως προς

όφελος των κατασκευαστικών εταιρειών που γιγαντώθηκαν δυσανάλογα στην πε-

ρίοδο της ολυμπιακής προετοιμασίας. Και μολονότι το αποτυχημένο πρότυπο ορ-

γάνωσης και εκμετάλλευσης του χώρου βρίσκεται καταφανώς στη βάση της πο-

λυδιάστατης σημερινής κρίσης (οικονομικής, κοινωνικής, παραγωγικής, περι-

βαλλοντικής) και παράγει απτά αποτελέσματα στον χώρο, οι συγκεκριμένες «συ-

νταγές» ανταγωνιστικότητας για την πόλη και συγκεκριμένους παραγωγικούς

κλάδους (κατασκευές, τουρισμός), σήμερα, όχι μόνο δεν ενοχοποιούνται για την

κρίση, αλλά επανα-νομιμοποιούνται στο όνομα της εξόδου απ’ αυτήν. 

Η αποτίμηση της δεκαετίας από τη οργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων στην

Αθήνα του 2004 οδηγεί εκ των πραγμάτων στην αποτίμηση μιας ευρύτερης δια-

δικασίας, η οποία ξεκίνησε περί τα μέσα της δεκαετίας του ’90 και τείνει να ολο-

κληρωθεί με την πλήρη επιβολή μιας κατάστασης «εξαίρεσης» διά των νέων μνη-

μονιακών όρων και στον χωρικό σχεδιασμό και στις πόλεις. Οι Αγώνες υπήρξαν

ένα εργαλείο εξαιρετικής αποτελεσματικότητας για τις μεταλλάξεις που ακολού-

θησαν. Εμπειρία τέτοιων δραματικών αλλαγών, σε τόσο σύντομο διάστημα, δεν

έχει ξαναϋπάρξει στη σύγχρονη ιστορία της χώρας. Είναι σίγουρο ότι οι αλλαγές

αυτές, που μπορούν να αντιστοιχηθούν μόνο με βίαιους θεσμικούς αναπροσανα-

τολισμούς οι οποίοι ιστορικά συντελούνται σε περιόδους πολέμου ή ανατροπής

καθεστώτων, συγκροτούν ένα νέο πρωτόγνωρο πλαίσιο το οποίο έχει κυριαρχή-

σει (πλέον και) στην Ελλάδα. Είναι ταυτόχρονα αδύνατον να προβλεφθεί το μέλ-

λον, το τελικό πλαίσιο αλλά και οι μακροεπιπτώσεις αυτών των αλλαγών, καθώς,

συν τοις άλλοις, δεν είναι ακόμα διακριτό αν οι αλλαγές θα διαιωνιστούν ή θα

υπάρξουν νέες πολιτικοοικονομικές ανατροπές πριν τις οριστικές αποκρυσταλ-

λώσεις. 
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Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΟΥ ΦΟΙΒΟΥ ΚΑΙ
ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Γιώργος Σταθάκης1, Μιχάλης Νικολακάκης2

Το Νοέμβριο του 2013 ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης

Σαμαρά απαντώντας σε ερώτηση των εκπροσώπων της αξιωματικής αντιπολί-

τευσης αναφορικά με το κόστος των Ολυμπιακών αγώνων του 2004 δήλωσε ότι

η συνολική επιβάρυνση του Ελληνικού Δημοσίου ήταν 8,486 δις ευρώ. Τα συ-

γκεκριμένα στοιχεία ήρθαν να τοποθετηθούν στην άκρη μιας μακράς σειράς αριθ-

μών που με διαφορετικό τρόπο κατά καιρούς έχουν αποπειραθεί να αποτυπώσουν

το συνολικό κόστος των αγώνων των οποίων ο Φοίβος και η Αθηνά ήταν οι μα-

σκότ. Το σχετικό μέγεθος κυμαίνεται ανά τα χρόνια στο δημόσιο διάλογο, από το

αρχικό κόστος στο φάκελο διεκδίκησης που προσέγγιζε τα 2,2 δις χωρίς τα ανα-

μενόμενα έξοδα της οργανωτικής επιτροπής, μέχρι τα 4,5 δις που δήλωνε το 2003

ο σημερινός αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Ε. Βενιζέλος· και από τα 7 δις που δή-

λωνε η τότε κυβέρνηση την επομένη των αγώνων έως τα 14 δις που έδιδε ως επί-

σημα στοιχεία η κ. Φ. Π. Πετραλιά και ο κ. Π. Δούκας το 2005 στο πλαίσιο του

πολιτικού ανταγωνισμού της μεταολυμπιακής περιόδου μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΝΔ.

Στις σημερινές συνθήκες η κατάρρευση των παραδοσιακών κομμάτων και οι με-

ταξύ τους πολιτικές συμμαχίες περιορίζουν εκ νέου τις επίσημες εκτιμήσεις.

Η δυσκολία, όμως, υπολογισμού του συνολικού κόστους των Ολυμπιακών

αγώνων δεν σχετίζεται αποκλειστικά με την πολιτική αντιπαράθεση και την «δη-

μιουργική λογιστική». Είναι αποτέλεσμα και της ίδιας της δυσκολίας να προσ-

διοριστούν επιστημονικά τα έξοδα των διαφορετικών αγώνων. Π.χ. είναι μέρος

του συνολικού κόστους μόνο τα έξοδα της διοργάνωσης και των αθλητικών εγκα-

ταστάσεων ή συμπεριλαμβάνονται σε αυτά και τα έργα υποδομής και ασφάλειας;

Τα ερωτήματα αυτά, όμως, με τι σειρά τους μας φέρνουν αντιμέτωπους και με

τον ίδιο το χαρακτήρα των Ολυμπιακών Αγώνων ως ένα ολικό κοινωνικό φαινό-

μενο που συγκεφαλαιώνει σε συγκεκριμένες ιστορικές συγκυρίες διάχυτες κοι-

νωνικές, οικονομικές και πολιτικές ανησυχίες της εκάστοτε κοινωνίας υποδοχής

τους. Και στην ελληνική περίπτωση δεν έχουμε απλά να κάνουμε με κάποιους

αγώνες αλλά με το γεγονός εκείνο για το οποίο η ελληνική κοινωνία προετοιμα-

ζόταν πυρετωδώς τη δεκαετία του ’90, τα χρυσά χρόνια, δηλαδή, του νεοφιλε-

λευθερισμού.

Οι ελληνικές κυβερνήσεις αισιοδοξούσαν να αναλάβει η χώρα τους Ολυμπια-

κούς αγώνες του 1996 και στη συνέχεια κατέβαλαν εκ νέου ένα ελαφρώς αναθε-

ωρημένο φάκελο για την διοργάνωση το 2004. Την εποχή που κατατίθεται ο φά-

κελος η υποχώρηση του ψυχρού πολέμου και η ανάπτυξη των διεθνών χρηματα-

γορών έχουν αρχίσει σταδιακά να μεταμορφώνουν τους Ολυμπιακούς από ένα

γεγονός με γεωπολιτικές όψεις πίσω στην αρχική τους μορφή: αυτή δηλαδή ενός

οικονομικού κυρίως εγχειρήματος. Την δεκαετία του ’90 η ανάληψη των Ολυ-

μπιακών αγώνων νοούταν ως μια κίνηση η οποία θα μπορούσε να συμβάλει στην

ένταξη μιας πόλης σε ένα διεθνή μητροπολιτικό ανταγωνισμό για την προσέλ-

κυση επενδύσεων υποδομών και αναψυχής σε ένα διεθνοποιημένο και ανταγωνι-

στικό οικονομικό περιβάλλον. Η προσέγγιση αυτή, που αποκρυσταλλώνονταν με
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μεγαλύτερη διαύγεια στην υλοποίηση των Ολυμπιακών της Βαρκελώνης του

2000, νοούσε του αγώνες ως ένα εγχείρημα στο οποίο τοπικές κυβερνήσεις ή

δήμοι συνεργάζονταν με την ΔΟΕ και προωθούσαν χρηματοδοτικά σχήματα μέσα

από τις νέες, την εποχή εκείνη μορφές, δημόσιας και ιδιωτικής σύμπραξης για

την δημιουργία υποδομών. Υπό αυτό το πρίσμα η ανάληψη εκ μέρους μιας πόλης

της ευθύνης διοργάνωσης των Ολυμπιακών ήταν πρωτίστως ένα εγχείρημα διά

του οποίου τοπικές κυβερνήσεις «άπλωναν τα δίκτυά» τους στις διεθνείς χρημα-

ταγορές και αποπειρούνταν να τις στρέψουν προς την αναμόρφωση του δομημέ-

νου περιβάλλοντος της δικής τους γεωγραφικής ενότητας.

Το εγχείρημα, όμως, αυτό «ελληνοποιείται» με απροσδόκητους τρόπους. Ο

«εκσυγχρονισμός» ως συνολικό πολιτικό εγχείρημα στηρίζονταν στα υποτιθέμενα

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που θα αποκτούσε η ελληνική οικονομία μέσα

από την συρρίκνωση του κράτους αλλά και από την ικανότητα της ελληνική οι-

κονομίας να αποκτήσει δίκτυα και υποδομές που θα την ενέτασσαν στο νέο ανα-

δυόμενο διεθνοποιημένο οικονομικό τοπίο. Η ροή πόρων στις οποίες προσδο-

κούσαν οι ελληνικές κυβερνήσεις για την κατασκευή ανάλογων υποδομών ήταν

οι διαφορετικές μορφές επιδοτήσεων ή οι επενδύσεις των κεντρικών ευρωπαϊκών

θεσμών όπως το Γ΄ΚΠΣ, το Ταμείο Συνοχής, η δανειοδότηση από την Ευρωπαϊκή

Τράπεζα Επενδύσεων και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. Όλα

τα μεγάλα έργα υποδομής της περιόδου, όπως το αεροδρόμιο Ελ. Βενιζέλου, η γέ-

φυρα Ρίου-Αντιρρίου, το Μετρό, ή η Αττική Οδός, ανεξάρτητα από την συμμε-

τοχή των ιδιωτών στη διαχείριση και στα οφέλη που προέκυπταν από αυτά, υλο-

ποιούνται κατά προτεραιότητα μέσα από ένα μεικτό χρηματοδοτικό σχήμα κατά

το ήμισυ ευρωπαϊκής και κατά το ήμισυ δημόσιας χρηματοδότησης. Η προοπτική

της δημιουργίας των Ολυμπιακών εγκαταστάσεων αποτελούσε τη συμπύκνωση

της παραπάνω προοπτικής τόσο σε συμβολικό όσο και σε διαπραγματευτικό επί-

πεδο αναφορικά με τις αξιώσεις τις χώρας για επιπλέον πόρους από την Ε.Ε.

Έτσι, το εγχείρημα της τοποθέτησης του κατασκευαστικού κλάδου στη θέση

της ατμομηχανής της ελληνικής οικονομίας επιτυγχάνει. Το 1994 η συμμετοχή

των κατασκευών στο Α.Ε.Π. είναι 10,8% ενώ το 2004 έχει πλέον φτάσει στο

20,7%, ενώ την ίδια περίοδο η απασχόληση σε αυτόν αυξάνεται κοντά στο 40%.

Η συμμετοχή, όμως, του ιδιωτικού τομέα στο Αθήνα 2004, σε αντίθεση με ανά-

λογα διεθνή εγχειρήματα, αναβάλλεται για το μέλλον. Η αδυναμία προσέλκυσης

κεφαλαίων και η κεφαλαιώδης πολιτική σημασία των αγώνων οδηγεί τις προο-

λυμπιακές κυβερνήσεις στο να υλοποιήσουν αυτές καθ’ εαυτές τις αθλητικές εγκα-

ταστάσεις με τρόπο που να αποβλέπει προς την μελλοντική τους ιδιωτικοποίηση.

Αυτό είναι έκδηλο από την ποσότητα των έργων που επιλέγεται να υλοποιηθούν

με σταθερές υποδομές (σε αντίθεση με προηγούμενους Ολυμπιακούς, όπως π.χ.

της Ατλάντας) όσο και από την ίδια την δημιουργία το 2002 της εταιρείας Ολυ-

μπιακά Ακίνητα Α.Ε.. Τελικά, όλες οι αθλητικές εγκαταστάσεις πραγματοποιού-

νται αποκλειστικά και μόνο μέσα από την δημόσια συμμετοχή ακόμα και σε πε-

ριπτώσεις όπως αυτή του Ολυμπιακού χωριού, όπου το κράτος εμπλέκει τον Ορ-

γανισμό Εργατικής Κατοικίας εν απουσία ενδιαφέροντος από τον ιδιωτικό τομέα.

Επιπλέον, σε αντίθεση με άλλες «Ολυμπιακές» πόλεις, φορέας υλοποίησης των

αγώνων είναι το ίδιο το ελληνικό δημόσιο και όχι ο δήμος, καθώς η δημόσια δι-

οίκηση σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης στη χώρα δεν είναι σε θέση να φέρει

ένα τέτοιο εγχείρημα εις πέρας. Έτσι, ο θεσμός που την ίδια περίοδο διαφημίζε-
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ται διεθνώς ως σημαίνουσα διεθνή πρακτική σχετικοποίησης των ορίων μεταξύ

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, στην δική μας περίπτωση καθίσταται μια αυστηρά

κρατική υπόθεση. 

Πέρα όμως από τα παραπάνω, το όλο εγχείρημα αποκτά τη δική του λογιστική

δυναμική. Από την εποχή υποβολής των αιτήσεων μέχρι την υλοποίησή τους, οι

απαιτήσεις τις ΔΟΕ ως προς τις απαραίτητες υποδομές διαρκώς αυξάνονται, γε-

γονός που αποκτάει, όσο πλησιάζει η τελετή έναρξης, την δική του αυτοποιητική

δυναμική νέων εξόδων και νέων επιβαρύνσεων για τα δημόσια ταμεία. Ταυτό-

χρονα, η διεθνή συγκυρία καθιστά το Αθήνα 2004 την πρώτη Ολυμπιάδα μετά

την 11 Σεπτεμβρίου του 2001 και οι αγώνες τραυματίζονται και από το κύμα τρο-

μοϋστερίας και παράλογων απαιτήσεων σε υποδομές ασφάλειας, που ταυτόχρονα

ενέπλεκαν αυτόνομους πολιτικούς και οικονομικούς δρώντες στο όλο εγχείρημα

με αποτέλεσμα την εκτίναξη του κόστους «ασφάλειας» κοντά στο 1,5 δις ευρώ.

Τέλος, κατά δήλωση του ίδιου του κ. Χριστοδουλάκη, η καθυστέρηση στην υλο-

ποίηση των έργων και το επείγον καθεστώς υπό το οποίο καταλήγουν να ολο-

κληρώνονται στην πλειονότητά τους, έδωσε περιθώρια για δυσθεώρατες υπερτι-

μολογήσεις που μερικώς εξηγούν και την τεράστια απόκλιση, ακόμα και με τους

πιο συντηρητικούς υπολογισμούς, από το κόστος των αγώνων κατά το στάδιο της

αρχικής υποβολής της αίτησης.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο διαμορφώνεται και η σχέση των Ολυμπιακών αγώ-

νων με το δημόσιο χρέος της χώρας. Όχι τυχαία, η ιστορικά υψηλότερη τιμή με-

γέθυνσης του δημοσίου χρέους ετησίως αποτυπώνεται το 2003 σε 5,9%. Αξίζει να

σημειωθεί ότι την ίδια περίοδο η ελληνική οικονομία σημείωνε αλματώδεις ρυθ-

μούς ανάπτυξης, ρυθμοί, όμως, οι οποίοι δεν ενσωματώνονταν στο κόστος της

εργασίας στο όνομα ενός αυστηρού δημοσιονομικού πλαισίου το οποίο για την

υλοποίηση των Ολυμπιακών αγώνων συστηματικά παραβιάζονταν από τις κυ-

βερνήσεις της εποχής.

Αλλά αυτή δεν θα ήταν η τελευταία φορά που οι δημοσιονομικοί περιορισμοί

θα αφορούσαν προνομιακά τις κοινωνικές παροχές και το κόστος της εργασίας και

όχι την κρατική συμμετοχή προς όφελος του ιδιωτικού τομέα. Η κρίση δημόσιου

χρέους από το 2010 και μετά θα αναγάγει όλες τις «κατεπείγουσες» ανάγκες που

αυτή δημιουργούσε, από τις μορφές ενισχύσεων των τραπεζών μέχρι εξωφρενι-

κές ιδιωτικοποιήσεις όπως του ΟΠΑΠ και από την εισαγωγή της νομοθεσίας περί

fast track μέχρι την σημερινή διελκυστίνδα γύρω από την εκποίηση του Ελληνι-

κού, σε αφορμή κρατικά ελεγχόμενης παρέμβασης υπέρ μερίδων του ιδιωτικού

τομέα εις βάρος των δημόσιων οικονομικών και του δημοσίου συμφέροντος. Και

μάλλον αυτή είναι και η σημαντικότερη κληρονομιά με την οποία ο Φοίβος και

η Αθηνά μας έχουν προικίσει.
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